工商资本下乡的多维效应及其发生根源探析

——基于湖北省Y县的经验调查

杨磊1

(华中科技大学 公共管理学院,湖北 武汉 430074)

【摘 要】工商资本下乡对"三农"的影响引起了广泛争论,形成了市场效率和小农理性两种具有张力的价值取向。通过对湖北省Y县的经验调查,发现工商资本下乡具有增长效应、分化效应、排斥效应和断裂效应,基层政府、工商资本主体和大户主导的农业产业化模式排斥了普通农户参与的经济机会,给乡村政治和治理的稳定性带来了诸多风险。这些效应产生的重要根源在于基层政府在政策资源分配时具有"抓大扶强"的价值追求,工商资本主体"强势分利"的经济逻辑对普通农户具有排斥性,而资源禀赋不足的普通农户则坚守着"小农理性"的生计原则,结果便是普通农户与工商资本主体间利益联结机制的失衡。在乡村振兴和城乡融合发展的新时代背景下,既要利用工商资本推动农业产业化转型,也要重视小农经济的内生发展,充分保护农村社会"蓄水池"的承载功能。

【关键词】资本下乡 多维效应 农民分化 小农理性

【中图分类号】:F 321.1 【文献标识码】:A 【文章编号】:1008-3456(2019)06-0106-08

工商资本下乡最早出现在广东、浙江等沿海经济发达地区,中西部农村近年来也有大量的资本下乡现象,工商资本已经进入 我国农业生产的各个行业和领域,在乡村发展中扮演着越来越重要的角色。伴随着国家部门资源大规模下乡和"三权分置"的农村土地产权改革拉开序幕,资本下乡的速度、规模将会前所未有,工商资本是新时代推动农业供给侧改革、乡村振兴和农村社会变迁的重要引擎。在资本下乡的要素驱动之下,农村地区密集地出现了土地流转、土地银行和龙头企业等新现象和新事物,工商资本涌入农村在释放了社会发展的新活力、促进农村治理模式朝着新形态演进的同时,不可避免地会引起诸多新矛盾和新冲突,给农村治理的稳定性和有序性带来挑战。因此,资本下乡具有复杂的经济效应、社会效应和政治效应,需要加以微观化、系统化的研究,为有序引导资本下乡、充分保护农民利益和合理地以产业发展实现乡村振兴提供政策启示。

一、文献回顾:工商资本下乡的效率之争

工商资本下乡是一种城市的资金要素进入农村,驱动资本与农村的土地等要素结合实现农业规模化、产业化经营的现象。作为一种"自外而内"的乡村发展模式,以现代农业公司、较大资本和规模的农业生产者等工商资本主体为主导的外源性发展路径在中国乡村发展和农业经营的理论和实践中面临着具有不同价值取向的争论。

'基金项目: 国家社会科学基金项目"地权变革背景下农村治理转型与机制创新研究"(17CSH009)。

作者简介:杨磊(1988-),男,讲师,博士:研究方向:城乡发展与基层治理。

第一,农业资本化效率与利益冲突的争论。在农业经济理论和实践中,一直存在着以资本改造传统农业的市场学派和以舒尔茨、恰亚诺夫等为代表的强调尊重小农理性和组织小农互助的小农学派间的争论,国内学者对工商资本下乡的研究受到了这种争论的影响。一方面,市场学派认为资本下乡提高了农业生产的效率。资本下乡有利于改造传统农业,龙头企业将分散的农户整合进产业链条之中,资本和土地的结合能够创造出更多的农业价值[1];资本下乡实现了小规模生产与大市场的对接,专业合作组织提高了农户组织化程度,而资本主体和农户能够在新的生产体系中构建起利益分享机制,最终实现农业公司和农民的共赢[2-3]。另一方面,小农学派则认为农业资本化的效率要远远低于家庭经营。对小农家庭代际分工的分析表明小农家庭内部的精密化分工兼具发展性和稳定性,资本下乡推动的规模化经营无法实现预设的效率,资本对农业剩余价值的掠夺反而侵害了农民的利益[4]。工商资本主体更多的是为了获取国家各类惠农政策补贴,龙头企业等新型农业主体没有从直接的农业生产中获得利润[5]。效率学说的支持者认为农业资本化能够缩小城乡差距,资本下乡促进了双向城乡一体化[6];小农经济学派则认为过度的农业资本化破坏了农村"稳定池"的功能,资本下乡具有将农民推向"强制商品化"的风险[7]。

第二,农业资本化效率之争向乡村治理的延伸。不少学者通过对沿海地区资本下乡的调查发现,资本下乡实现了农村治理主体的结构性演进,"公司型村庄"的治理样态正在形成,这种治理样态具有内在的效率机制和稳定性^[8]。然而,不少资本下乡的案例表明,在部门下乡与资本下乡的过程中,专业合作社往往容易发展成"大农吃小农"的合作社,这不利于提高农民的组织化程度,会对农村治理产生极大的负面影响^[9]。在中西部不少农村地区,资本下乡是地方政府依托弹性土地政策和财政专项资金推动的结果,政府和企业通过合作实现对村庄的"经营"和"再造",这对村庄治理结构产生了深远影响,农村越来越依附于公司,公司替代村庄成了基层治理的社会基础^[10]。资本下乡对乡村治理的冲击来源于农业资本化情境下政、商、村、农等主体利益间的非兼容性,容易形成"权力—资本"的利益共同体,农村集体治理机制不能够保护农民利益,资本下乡出现了与农争利的负面效应^[11]。

第三,越来越多的研究者开始关注工商资本下乡的风险。从工商资本与农村社会结构的关系角度来看,外来资本始终无法克服与乡土社会互动不畅的难题,这是由其"外来性"的特征导致的[12]。工商资本在面对复杂的农村社会环境时,不得不吸纳非正式权威来推动土地流转,这既侵害了农民的权益,又增加了村级组织的政治风险,消解了村级组织在治理中的权威性和公共性[13]。资本下乡中的利益冲突主要集中在土地流转、生产经营和收益分配等三个环节,植根于乡土社会中利益分配规则的模糊性[14]。在城乡一体化的时代背景下,资本下乡存在政策推力、农村拉力和内生动力三重生成机制,带来了阶层再造、农业质变、村庄虚化以及"三农"发展"内卷化"的意外后果[15]。资本下乡过程中的利益冲突是普遍现象,工商资本主体侵害农民利益的现象时有发生

文献梳理发现,国内学者对资本下乡的研究也存在着市场效率和小农理性的价值争论,着重探讨了资本下乡过程中农民利益保护和农村治理带来的风险等问题,缺乏对资本下乡的效应及其根源进行微观化研究。本文在市场学派和小农学派对资本下乡效率等问题研究的基础上,基于在湖北省Y县开展的调查,利用微观案例、访谈资料和农民收入变化数据,进一步扩展研究两个方面的问题:第一,客观地描述和归纳资本下乡带来的多维效应,探讨这些效应对农民利益和乡村治理带来的影响;第二,深入探究资本下乡多维效应产生的根源,为有序地引导工商资本下乡、促进乡村内生发展提供启示。

二、工商资本下乡的多维效应:对Y县的实证调查

湖北省Y县是长江流域重要的柑橘种植基地,柑橘产业是当地乡村发展和农民增收的重要途径,产业发展模式经历了分散种植到龙头企业引领建立规模化种植基地的转变。近年来,当地通过引进工商资本和现代农业公司等开展市场化经营,柑橘产业由成熟果销售向深加工、乡村旅游等二、三产业延伸,资本下乡促成了Y县以柑橘产业为主导的农村多产业融合发展的态势。2016年7月,笔者所在课题组在Y县开展了以"产业发展对农民收入影响"为主题的调查,获得了6个村366份关于农户收入情况的有效问卷,用来分析工商资本下乡的多维效应。

1. 研究设计和整体描述

Y县不同乡镇、行政村的柑橘产业化水平并不相同,工商资本下乡的主体、规模和形式具有一定差异:第一,工商资本的主体不同。工商资本主体包括外来城市工商资本和本地工商资本两种主体,他们在柑橘产业化过程中扮演着重要角色;第二,工商资本下乡的资金规模不同,外来城市工商资本主导的龙头企业在资金投入规模、土地流转面积等方面要大于本地工商资本主体;第三,农户参与资本经营的方式和利益联结机制不同。Y县的农户可以通过与龙头企业、合作社、家庭农场、示范基地、经纪人等主体联结实现与柑橘产业发展对接,而利益联结方式则包括订单收购、企业务工、土地入股等三种主要方式。在考察资本下乡对农民收入的影响时,问卷设计时区分了外来城市工商资本主体和本地企业家、种植大户的资本主体两种类型,且把参与了产业发展对接方式和利益联结方式中的任何一种类型的农户判定为参与户,没有参加任何一种类型的农户判定为非参与户,问卷内容列出了柑橘种植户2015年的各类收入与支出。

为了更好地揭示资本下乡的多维效应,按照工商资本主体的性质、资金投入规模和土地流转面积以及农户参与率等三个维度的标准,在研究中将6个行政村划分为"小规模资本下乡组"和"大规模资本下乡组"两种类型,具体情况见表1。这两组农户数量分别为192户和174户,较大规模样本能够保证比较分析的科学性,6个村的366户农户平均参与率为0.31,通过比较"小规模资本下乡组"和"大规模资本下乡组"农户收入的差异,来判定和说明资本下乡的多维效应,并通过访谈进一步搜集经验性知识来揭示更多微观细节。

表1 不同规模资本下乡组的基本情况

资本下乡的类型	 行政村范围	特征比较
	调查农户包括桥村、头村、岗	村该组别的柑橘产业化以本地企业家、能人成立合作社、家庭农
小规模资本下乡组	和陈村等 4 个行政村 192 户农	户场等为主体;资金投人规模相对较少、土地流转面积较小;农户
		的参与率分别为 0.27、0.21、0.31、0.30。
大规模资本下乡组	调查农户包括战村、溪村等 2	个该组别的柑橘产业化以外来农业公司为主体进行规模化种植,
	行政村 174 户农户	建立起柑橘加工厂,投资规模较大,整村流转了两个村的承包
		地(旱地)和山林;农户参与率为 0.44、0.45。

注:行政村名称根据学术规范进行了处理,具体信息根据问卷调查和访谈整理而来。

2. 资本下乡多维效应的表现形式

第一,资本下乡的增长效应。在Y县6个村调查时发现,资本下乡规模越大的村,柑橘规模化和产业化水平越高,农户平均收入也就越高。按照工商资本下乡的主体、规模和农户参与率,把这6个村划分为较大规模资本下乡组和较小规模资本下乡组等两种类型,调查农户数分别为173户和198户,表2为不同规模资本下乡组农户平均收入情况。根据表2可以发现,大规模资本下乡组农户平均总收入是小规模资本下乡农户平均总收入的2.24倍,四种类型单项收入比分别为2.95、1.12、0.86、4.24。来自农户收入变化的数据表明,资本下乡促进了农户收入增加,具有明显的增长效应。资本下乡增长效应还表现为乡村经济的发展,这源于资本下乡带来的资金、技术等要素改变了农村资源禀赋条件,工商资本下乡促进了资本要素与农村土地等要素的整合,激发了乡村发展的内在效能,促进了农业经营的规模化、市场化和产业化水平。一方面,工商资本主体和柑橘种植大户等利用外源性资金实现了规模化经营,农业生产的专业化水平大幅度提升,产业形态由单一的种植销售向多样化的深加工、生态农业转变;另一方面,规模化种植和经营实现了乡村社会主体的再造,龙头企业、农民专业合作社、土地合作社、家庭农场以及职业农民等新型农业经营主体出现,多种形式的利益联结机制在一定程度上解决了普通农户组织化分散的问题。

表2 两种资本下乡规模的农户平均收入情况 千元

资本下乡类型	经营性收人	工资性收人	转移性收入	财产性收人	总收人
大规模资本下乡组	73. 59	15.05	2.48	2.88	94.00
小规模资本下乡组	24. 97	13.49	2.90	0.68	42.04
两者收人比	2.95	1.12	0.86	4. 24	2. 24

第二,资本下乡的分化效应。资本的分化效应集中表现为在农村社会主体结构性变迁中不同主体经济收入和地位的分化,高度均质化的小农经济形态被打破,规模化经营中出现了少数乡村经济精英。这种分化效应具体表现在三个方面:首先,农户经济收入的分化。从表2农户收入情况看出,大规模资本下乡组农户的经营性收入是小规模资本下乡组的2.95倍,两种资本下乡类型下农户其他收入差距也比较明显。进一步计算两组农户收入的基尼系数,不难发现大规模资本下乡组农户内部收入差距要远远大于小规模资本下乡组,小规模资本下乡组农户收入基尼系数较低(见表3)。其次,国家项目资金对接能力的分化。资本下乡密集的地区国家项目资金支持更丰富,以村组干部、乡村经济能人为代表的政治精英和经济精英更容易争取到国家项目资金的支持。最后,不同的乡村社会主体与工商资本主体对接能力的分化。乡村精英既是农民专业合作社的带头人,又是家庭农场等新型农业经营模式的早期实践者,更容易与龙头企业建立起利益共同体,工商资本主体往往通过乡村精英推动土地流转,而其他农户则与工商资本主体缺乏紧密的利益联结机制[16]。这些分化效应表明,资本下乡过程中不同农户对资金、技术以及土地等要素的整合能力不同,少数农户掌握了资本下乡带来的经济机会和经济优势。

表3 不同规模资本下乡组农户收入的基尼系数情况

资本下乡类型	农户收人基尼系数
大规模资本下乡组	0.53
小规模资本下乡组	0.42

第三,资本下乡的排斥效应。资本下乡的排斥效应表现在工商资本在规模经营中具有较大的强制性,对小规模和中等规模的农业生产者产生了排斥。在对两组农户收入数据进行五等分的基础上,将第一、二组合并为低收入农户组,第四、五组合并为高收入农户组,第三组为中等收入农户组,得到不同收入农户占全部农户数量的比例(见表4)。可以发现,小规模资本下乡组平均收入以下农户比重较低,中等收入农户比重相对较高;而大规模资本下乡组平均收入以下的农户比重较高,中等收入农户比重相对较低,这就是资本下乡排斥效应的结果。在资本与土地要素结合的过程中,中农和老农等主体被排挤出农业生产过程^{©2[17-18]}。资本下乡的排斥效应具体有三种主要表现形式:第一,工商资本主体大规模地流转土地,农村自发流转土地的社会基础遭到侵蚀,越来越多的农民选择把土地流转到龙头企业和大型专业合作社。第二,大户、龙头企业等新型农业经营主体利用资本和项目资金支持的优势,不断改善农业基础条件、提升专业化种植水平,使得他们的农产品竞争优势更为明显。第三,由于工商资本主体和地方政府主导推动土地流转,中农和小农被排挤出农业生产过程。在土地流转中,资本和权力主体有联合的内在驱动力,在不尊重农户意愿的情况下,工商资本主体强制地流转农民土地,破坏了中农自发流转的中等规模农业、老农的兼业农业等多样化的农业样态。

表4 不同收入群体占总农户数量的比例情况

资本下乡类型	低收人农户占比/%	中等收人农户占比/%	髙收人农户占比/%	平均收人以下农户占比/%
大规模资本下乡组	0.33	0.45	0. 22	0. 55

²①西方农业发展学者亨利·伯恩斯坦根据农业生产规模和资金投入将农业生产者划分为农业企业生产者、大规模农业生产者、中等规模农业生产者和小规模农业生产者。按照贺雪峰、杨华等学者的研究,"中农"是指流转30~50亩土地发展适度规模农业经营,收入在村庄、社会关系也在村庄、家庭生活完整、收入水平不低于外出务工家庭的农民群体;"老农"则是年龄在60岁以上,利用闲暇时间发展小规模农业经营和兼顾农业副业生产的农民群体,请参见文献[17]和[18]。

第四,资本下乡的断裂效应。资本下乡的断裂效应是指工商资本主体在发展规模经营的过程中缺乏与普通农户建立紧密的利益联结机制,从而使得小农利益与乡村发展断裂的现象。这种断裂效应在实践中具有三个方面的表现:第一,小农与大生产、大市场联结的断裂。Y县在柑橘规模化、产业化种植中始终面临着难以组织普通农户参与产业经营的问题,由现代农业公司等新型农业经营主体主导成立的合作经济组织,无法解决普通农户在农业经营中生产性基础设施薄弱和社会化服务短缺的难题,致使在大规模土地流转后不少农户直接退出了柑橘种植。第二,工商资本主体与普通农户利益联结机制的断裂。Y县虽然在土地流转过程中选择了"保底分红"的模式来保护农民利益,但农户和工商资本主体之间的利益联系依旧极为松散,除了少部分农户被雇佣到农业公司之外,大多数农户与工商资本主体缺乏充分整合。第三,公司治村或富人治村局面下的小农参与断裂。伴随着工商资本进入农村,农村社会主体的再造改变了乡村治理的结构,现代农业公司、种植大户、专业合作社等主体成为乡村治理的主体。在Y县资本下乡规模较大的村,一定程度上形成了"公司治村"或"富人治村"的局面,乡村发展高度依附于资本主体和少数经济精英,这些主体以其在乡村社会强大的行动能力,主导了乡村政治和治理的基本过程,谋求了巨大的政治经济利益,直接打击了普通农户参与乡村事务的积极性。

三、工商资本下乡多维效应的发生根源

工商资本下乡是世界农业现代化中的普遍趋势,资本和土地的结合必然会引起诸多经济、社会和其他方面的效应,对乡村治理的稳定性和有序性构成了巨大挑战。来自湖北省Y县的调查和研究表明,资本下乡多维效应隐匿着复杂的社会影响,这些影响是由多种因素相互作用导致的,不仅与工商资本内在属性具有关联性,还与基层治理、乡村发展中的具体场域有紧密联系。

1. 基层政府"抓大扶强"的价值追求

在资本下乡过程中,基层政府并非简单地遵循经济逻辑,而是具有复杂的治理逻辑和政治逻辑,资本下乡所具有的规模效应和增长效应完成了基层政府的农业经营及其治理任务^[19]。在Y县的柑橘产业化过程中,基层政府具有明显的"抓大扶强"行为特征,即存在着扶持大型龙头企业和建立大规模农业产业示范基地或现代农业产业园区等价值追求。基层政府通过抓大项目大企业、扶持大合作社大农户等手段,集中力量整合要素资源打造区域内农业产业化的样板工程。在引导资本下乡的治理实践中,基层政府建立起了一套"抓大扶强"的工作方法,核心在于灵活运用国家和上级政府各类涉农财政项目资金,将财政项目资金和工商资本整合起来,发挥资本对传统农业的改造功能。这种逻辑可以从对Y县农业部门的访谈发现:

"产业发展追求规模效应,这几年我们县里一方面加强涉农项目的招商引资,另一方面整合了一些项目助力柑橘产业发展,提出国家级柑橘示范基地的发展目标,扶持了两家柑橘加工企业,以柑橘产业为抓手撬动整个现代农业发展,建立柑橘现代产业示范镇、村。"(20160723, YD01)

这表明, Y县政府在柑橘产业发展中具有明显的能动性:一方面,充分挖掘和整合区域内的特色农业资源,向国家和上级政府的各个涉农部门争取财政项目资金;另一方面,主动引进大型龙头企业,与各类农业资本主体合作建立农业产业基地,引导成立农民专业合作社、家庭农场和培育新型职业农民,对各类国家项目资金进行捆绑和整合,把这些资源集中地投入到龙头企业、大型专业合作社和新型职业农民等主体上,实现区域内单个农业产业、少数涉农龙头企业和新型农业经营主体"做大做强"的目标。在Y县调研中,当地农业部门反复提到这样一种农业产业化道路:

"过去农业部门搞产业发展喜欢撒胡椒面,但实际上效果非常有限,一个县农业发展需要塑造出一个主导性产业,把这个产业做大做强、做出品牌,再借由工商资本主体纵向发展,逐步示范、带动农民增收。"(20160724, YD02)

在治理资源极为有限的情况下,基层政府这种价值追求既是无奈之举也是理性选择,"抓大扶强"方式能够迅速促进资本与农村土地等要素的结合,在最短时间内发挥工商资本对农业农村发展、农民收入增长的积极作用。然而,这种农业发展模式不可避免地具有负面效果,国家项目资金的分配未能惠及普通农户,财政资金过度倾向于资本主体导致了资源的浪费,而农业内源性增长的动力不足,政府"输血式"的农业产业化道路面临着诸多风险。由于缺乏持续性的增长机制,不少农业产业示范项目和新型农业经营主体未能发挥"以点带面""以大帮小"的作用。Y县战村一位柑橘种植户在访谈时说道:

"村里引进的柑橘企业,要是没有国家项目扶持,难以维持;它把全村大多数土地都流转过来了,像我们这种零散的柑橘种植户也主要是靠外地贩子,平时在种植、管理过程中也是靠自己的经验。"(20170724, YD03)

从对Y县战村其他零散的小规模柑橘种植户访谈中发现,普通农户未能获得国家财政资金的扶持,与龙头企业之间的利益纽带非常脆弱,又因弱势的经济地位而无法与大资本、大市场联结,甚至在不少地区出现了专门靠套取国家财政资金补助的资本下乡现象。因此,基层政府"抓大扶强"的价值追求是资本下乡多维效应的治理根源,这种逻辑塑造了资本下乡现象的制度激励结构,对不同农业经营主体都产生了非常深远的影响,也为工商资本主体与基层政府的单向合作提供了条件。

2. 资本主体"强势分利"的行动逻辑

在Y县柑橘产业发展中,龙头企业和资本型合作社是资本下乡的重要主体,这些主体在农业产业化过程中具有两个明显的行为特征:一方面,通过与基层政府、村组干部以及其他乡村精英的合作,尤其是借助基层政府实现农业规模化经营的治理目标,大规模推动农村土地流转和农业规模经营;另一方面,推动实施农业产业化示范项目,通过这些项目争取基层政府的财政资金支持,实现龙头企业推动的项目和国家各类涉农项目有效对接。工商资本主体的行为特征表明,"强势分利"的行动逻辑在于:龙头企业、资本型合作社利用工商资本整合土地要素并参与财政资源的分配,获取更多的经济机会和经济优势。这可以从某柑橘企业负责人访谈中发现:

"县里面对我们企业有很多政策扶持,尤其是在打造国家级柑橘产业示范基地这项工作上面,我们计划在各村成立柑橘种植专业合作社,再把这些专业合作社联合起来成立合作联社,县里出台了合作社扶持奖励办法。"(20170705, YD04)

Y县溪村、战村以外源性工商资本主体下乡为主,这种强势分配的逻辑非常明显,这导致了在土地要素、财政资金和其他政策支持等资源分配中"以大吃小"的分化效应出现。

在农民资本实力弱小和农村资源禀赋条件不足的情况下,工商资本主体"强势分利"的经济逻辑不仅仅是由资本的内在属性决定的,也与国家涉农财政转移支付项目的运行机制有较强关联。"强势分利"的经济逻辑是资本主体和基层政府双方合作的结果,基层政府要推动各种农业项目落地,只能选择与经济条件相对较好的资本主体合作,这既能实现农业产业化的经济效应,又能最大限度地节约与分散农户合作的交易成本,快速地打造出一个农业现代化的样板。

在Y县的田野调查表明,在农村社会内部逐渐衍生出套取国家财政资金的各类工商资本主体,一些掌握村庄治理资源的村组干部或部分与龙头企业联系紧密的大户,利用多个专业合作社的发起人或家庭农场的举办者的身份,争取各类惠农资金;然而这些资金却没有充分高效地投入到农业经营之中,工商资本主体和大户在国家资源分配中形成了一种结构化的"分利秩序"格局^[20]。Y县桥村一位农户在访谈时提到:

"村里有一位柑橘种植大户, 他是前支部书记的儿子, 成立了柑橘种植合作社、柑橘种植家庭农场, 利用国家资金建立了三个柑橘保鲜冷库、柑橘打蜡厂, 采摘加工忙季可以在那里做零工, 但其他农民采摘后的柑橘到他那里保鲜、打蜡需要收钱, 国家项目款普通老百姓享受不到。" (20170726, YD05)

由此可以看出,这种经济逻辑虽在一定程度上能够强化工商资本主体和少数大户之间的利益联系,带动部分农户收入的增长,但却产生了非常广泛的分化效应和排斥效应。在这种利益格局之下,普通农户普遍缺乏参与农业产业化的内在动力,加之这些资本下乡项目本身的脆弱性和风险性,普通农户参与的经济成本和风险成本会进一步增加,最终导致资本下乡项目和普通农户之间纽带的断裂。

3. 普通农户"小农理性"的生计原则

中国农村社会虽然已经嵌入高度开放的市场化和社会化体系之中,但农民经济的本质仍然是小农经济,社会性小农是小农经济发展的社会基础^[21]。在资本下乡的作用机制下,Y县的柑橘种植村虽然出现了与市场联结密切的农业大户,但经营规模和产业化水平都相对较低,工商资本主体面对的依然是组织化分散的小农。普通农户在农业产业化道路过程中遵循着"小农理性"的生计原则:一方面,小农依托家庭内部分工构建起"半工半农""半城半乡"等经营模式,老龄劳动力在农村维持基本的生计,年轻劳动力则进入城市赚取现金收入^[22];另一方面,普通农户利用农村社会现有的社会化服务体系,通过"熟人社会"的关系网络,自发构建起多种形式的非正式合作机制,并在农业生产和经营中发挥这一机制的积极作用。对Y县溪村的某村干部访谈时,他说道:

"我们村大多数村民都将土地流转给柑橘企业,也有不少分散的柑橘种植户,但规模都不大,(因为)青壮年劳动力都外出务工(劳动力不足);种植柑橘的收入不稳定,风险还比较大,柑橘种植企业、村里也都号召大家种植柑橘,但积极性都不高,主要是留在家里的妇女、老人种植一些柑橘,作为增加收入的副业,收获忙季大家相互帮忙采摘。"(20170727,YD06)

因此,小农经济的内在弹性和家庭生产效率,与工商资本主体"强势分利"的经济逻辑具有明显的张力;普通农户参与农业产业化与规模化经营内在动力的缺乏增加了工商资本主体组织农户发展规模经营的交易成本。当基层政府与工商资本主体合作以求策略性分配国家资源时,普通小农自然会被排斥在各类产业开发项目之外。在资本下乡的过程中,普通农户"小农理性"的社会基础正在遭到瓦解,小农面临着被半强制性地走上农业产业化、市场化以及商品化道路的诸多风险。

在Y县的田野调查还发现,基层政府在"抓大扶强"的价值追求支配下,甚至出现了一定程度的强制推动土地大规模流转和农业产业化经营,这些发展手段产生了两方面的影响:一方面,农村自发发展起来的"中农"在农业产业化中逐渐消失了,这些中农依靠自发土地流转已经形成一定程度的规模经营,对农业生产进行了长期投资,而工商资本进入农村之后,大规模流转打破了这种自发秩序,中农在农业产业化过程中被挤出[23]。Y县战村曾经的柑橘种植户在访谈时说道:

"我过去在村里种植了50多亩柑橘,都是别人外出打工不种了低价流转给我,后面县里打造柑橘示范基地,搞整村土地流转,农民纷纷把土地流转给公司,我也就很难再搞下去,过去在这些柑橘种植上投入了不少钱,外地老板搞的土地流转让我连投资的本钱都没收回来。"(20170727, YD07)

另一方面, 打破了普通农户家庭内部"半工半农"的分工机制, 土地流转虽增加了农户的财产性收入, 但在农业兼业的自发样态被打破后, 普通农户尤其是老年劳动力在高度市场化的社会中面临着生活成本激增的压力, 农村社会一定程度上出现了老农贫困化现象; 在Y县整村流转土地种植柑橘的地区, 普遍地存在着"老农"生计维持困难问题, 引起了他们对柑橘企业的激烈反抗和不满。这可以从战村一位老农的访谈中发现:

"自己有地还可以种点粮食和蔬菜,土地流转后我们只能拿一点租金,但这点租金根本不够花费,样样东西都要靠钱来买;我们向村里、镇里多次反映了这个问题,希望提高每亩土地的租金,不行就要把土地收回来。"(20170726,YD08)

这两方面的影响是资本下乡分化效应和挤出效应的社会根源,当普通农户和中农被排挤出农业生产经营时,在缺乏必要社会支持和经济保障机制的背景下,随着这两种效应的持续演化以及向农村社会内部的延伸,中国农村的发展路径将会由没有失地农民出现的农业资本化朝着有农业贫困人口的农业资本化转变,这将会对农村治理产生重大影响[24]。

四、结论与启示

在已有的学术研究中,过于强调资本下乡的某种单一效应,缺乏对资本下乡多维现象及其根源的深刻理解。来自湖北省Y县的调查表明,资本下乡具有非常广泛的综合效应,资本与其他要素的组合带来的增长效应、分化效应、排斥效应和断裂效应相互交织

资本下乡的多维效应是基层政府的价值追求、工商资本主体的经济逻辑和小农理性的生计原则相互作用的结果。在农业经营的具体实践中,这些效应对农村社会的长期影响还需要持续观察,既要挖掘农业内生增长动力不足下资本下乡的示范带动作用,也要注意到在既定基层治理结构和社会情景下资本下乡所隐匿的风险。

对资本下乡多维效应及其发生逻辑的探讨回应了市场学派和小农学派之间的价值争论,发现了多维效应产生的经济、治理和社会根源,对小农经济的资本主义转型或内生式发展两种观点进行了新一轮讨论。"自外而内的资本下乡"发展道路解决了乡村发展资金要素不足的难题,工商资本下乡有利于充分整合农村土地等诸多要素,面向市场的规模化经营能够激发农村要素的经济效能。

但是,工商资本的外源性无法充分地组织小农,在乡村社会的治理场域中甚至出现了资本排斥普通农民的现象,在自上而下的资源输入过程中,工商资本主体获得了更多的政策性资源。那么,如何弥补"自外而内的资本下乡"发展道路的缺陷呢?这就需要"自内而外"地把普通农户充分地组织以来,从乡村内部培育起有一定资本投入的小规模农业生产者,破除农业生产性基础设施和农村社会服务等公共产品薄弱对小农发展的限制,通过村社间的互助合作走向联合,将更多政策性资源惠及普通农户,发展面向市场的适度规模经营和特色农业,以渐进式积累方式增强内源性发展动力,把"自外而内的资本下乡"和"自内而外的渐进式积累"两种发展道路充分地结合起来。

在乡村振兴和城乡融合发展的新时代背景下,工商资本下乡对小农经济资本主义转型的推动具有重要意义,能够解决城乡二元结构长期固化背景下乡村资本缺乏的难题,实现资本、土地、技术以及其他资源要素的整合,给农业和农村社会发展注入活力;但在引导工商资本进农村时,应充分地尊重农民土地流转的意愿,不能激进地、强制地推动农业规模经营。

与此同时,也应注重农村社会小农和中农的内生发展,通过国家政策资金股权化、完善农村社会化服务体系等方式,为普通农户发展农业规模经营提供外部支持,增强农户农业产业化经营的内生实力;在政策资源分配的过程中,着力解决惠农政策落地的"最后一公里"难题,让农民真正能够分享到农业政策红利。

在推动工商资本进农村时,应广泛地探索多元主体间利益联结机制的构建,以农村多产业融合发展的理念引领农业产业化发展,打造农业产业化经营的新样态,将龙头企业、合作社、村集体和农民打造成一个利益共同体,构建起多主体内生合作发展的利益联结机制。最后,充分利用"小农经济"的保障功能和农村社会"稳定池"的承载功能,防止工商资本与土地结合时出现严重的分化现象,避免农村社会分化对农村治理带来重大挑战和冲击。

参考文献:

- [1] 陈义媛. 资本下乡:农业中的隐蔽雇佣关系与资本积累[J]. 开放时代, 2016(5):92-112.
- [2] 郑风田, 程郁. 从农业产业化到农业产业区——竞争型农业产业化发展的可行性分析[J]. 管理世界, 2005 (7):64-73.
- [3] 胡冬生,余秀江,王宣喻.农业产业化路径选择:农地入股流转,发展股份合作经济——以广东梅州长教村为例[J].中国农村观察,2010(3):47-59.

- [4] 贺雪峰. 小农立场[M]. 北京:中国政法大学出版社, 2013.
- [5] 王德福, 桂华. 大规模农地流转的经济与社会后果分析——基于皖南林村的考察[J]. 华南农业大学学报(社会科学版), 2011(2):13-22.
- [6] 罗来军,罗雨泽,罗涛.中国双向城乡一体化验证性研究——基于北京市怀柔区的调查数据[J].管理世界,2014(11):60-69.
- [7] 孙新华. 强制商品化:"被流转"农户的市场化困境——基于五省六地的调查[J]. 南京农业大学学报(社会科学版), 2013 (5): 25-31.
 - [8] 郑风田, 阮荣平, 程郁. 村企关系的演变: 从"村庄型公司"到"公司型村庄"[J]. 社会学研究, 2012(1):52-77.
- [9] 仝志辉, 温铁军. 资本和部门下乡与小农户经济的组织化道路——兼对专业合作社道路提出质疑[J]. 开放时代, 2009(4):7-28.
 - [10]焦长权,周飞舟. "资本下乡"与村庄的再造[J]. 中国社会科学, 2016(1):100-116.
 - [11] 曹俊杰. 资本下乡的双重效应及对负面影响的矫正路径[J]. 中州学刊, 2018(4): 44-49.
 - [12] 杨雪锋. 资本下乡: 为农增利还是与农争利?——基于浙江嵊州S村调查[J]. 公共行政评论, 2017(2):67-84.
 - [13] 冯小. 农民专业合作社制度异化的乡土逻辑——以"合作社包装下乡资本"为例[J]. 中国农村观察, 2014(2):2-8.
 - [14]李云新, 王晓璇. 资本下乡中利益冲突的类型及发生机理研究[J]. 中州学刊, 2015(10): 43-48.
 - [15]徐宗阳. 资本下乡的社会基础——基于华北地区一个公司型农场的经验研究[J]. 社会学研究, 2016(5):63-87.
 - [16] 刘磊. 农村分化背景下富人治村的类型及其影响[J]. 人文杂志, 2016(12):110-117.
 - [17] 贺雪峰. 当下中国亟待培育新中农[J]. 人民论坛, 2012(13):60-61.
- [18] 杨华."中农"阶层: 当前农村社会的中间阶层——"中国隐性农业革命"的社会学命题[J]. 开放时代, 2012(3):73-89.
 - [19]王海娟. 资本下乡的政治逻辑与治理逻辑[J]. 西南大学学报(社会科学版), 2015, 41(4): 47-54.
 - [20]李祖佩. 项目进村与乡村治理重构———项基于村庄本位的考察[J]. 中国农村观察, 2013(4):2-13.
 - [21]杜鹏. 社会性小农: 小农经济发展的社会基础——基于江汉平原农业发展的启示[J]. 农业经济问题, 2017(1): 57-65.
- [22]陈文琼, 刘建平. 家庭发展秩序: 非精英农民城市化的核心机制——家庭视角下江汉平原的农民城市化[J]. 公共管理学报, 2018, 15(2):69-81.

- [23]刘锐. 富人治村的逻辑与后果[J]. 华南农业大学学报(社会科学版), 2015 (4):90-98.
- [24] 黄宗智, 高原, 彭玉生. 没有无产化的资本化: 中国的农业发展[J]. 开放时代, 2012(3): 10-30.